



## 纪念我国 第一颗原子弹爆炸60周年

2024年是我国第一颗原子弹爆炸成功60周年、“两弹一星”精神提出25周年。为继承和发扬“两弹一星”精神，学校开展了系列活动，包括纪念邓稼先诞辰100周年座谈会，原创话剧《马兰花开》第100场在国家大剧院公演，校友总会领导赴四川、天津看望为两弹作出突出贡献的胡仁宇、刘广均院士，各院系单位也通过专题展、新媒体阵地、党团日活动等，宣传老一辈科学家的卓越贡献和崇高精神，凝聚新时代清华人的价值共识。

本刊特设“纪念我国第一颗原子弹爆炸60周年”专栏，向伟大的“两弹一星”精神以及在这项伟大事业中作出贡献的清华人致敬！

### 我校举行纪念邓稼先诞辰100周年座谈会

10月15日下午，在纪念中国第一颗原子弹爆炸成功60周年前夕，清华大学在主楼接待厅举行纪念邓稼先诞辰100周年座谈会，深切缅怀他为党和人民、为伟大祖国和中华民族作出的卓越贡献，学习他无私奉献、以身许国的崇高风范，激励全校师生员工和广大校友接续奋斗，传承弘扬“两弹一星”精神和学校光荣革命传统，为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

校长李路明出席会议并讲话。学校老领导康克军、史宗恺，邓稼先亲属，工程物理系、化学工程系、核能与新能源技术研究院师生和校友代表，相关部门负责人代表，新入职教职工代表和学生代表等80余人参加座谈。校党委常务副书记向波涛主持会议。

李路明在讲话中回顾了邓稼先的光辉事迹并表示，邓稼先同志为我国核武器事业鞠躬尽瘁的一生，不仅是“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神的真实写照，也是“爱国奉献、追求卓越”的清华精神的生动体现。他强调，全校上下要自觉将学习邓稼先同志的先进事迹和伟大精神融入到人才培养、科学研究等工作中。

原国防科工委核试验基地研究员张利兴少将、朱凤蓉少将和中国工程物理研究院总工程师、副院长赖新春三位校友以视频形式发言。工程物理系教授曾鸣，工程物理系校友、中国核工业集团北方核燃料元件有限公司靶件重点实验室副主任孙启明，校团委副书记傅宇杰，笃实书院本科生李芷嫣和邓稼先之孙邓昱友现场先后发言。大家共同回顾了邓稼先为祖国核事业呕心沥血、忘我奋斗的感人事迹，分享了邓稼先精神对他们为人做事、成长成才的影响，纷纷表示要传承发扬老一辈科学家的高尚精神，踔厉奋发、勇毅前行，为书写中国式现代化时代新篇作出更大贡献。

与会人员还参观了由清华大学档案馆、校史馆和中国工程物理研究院档案馆联合主办的纪念邓稼先诞辰100周年专题展。

今年5月以来，清华开展“我愿以身许国 投身复兴伟业”系列主题教育活动，其中原创话剧《马兰花开》已完成第100场公演，成为清华园中一堂生动的思想政治“金课”。后续学校还将设立“邓稼先奖学金”，激励青年学生赓续爱国奉献、追求卓越的精神。

（刘书田 黄思南）